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I1'y a plusicurs applications pratiques pour I'électrolyse : il est utilisé pour produire
quelques gaz comme Oy, H; ¢t Cly avee une pureté trés grande. En plus, I'électrolyse est trés
utilisée dans le domaine industriel pour recouvrir des objets métalliques avec une couche
d’un autre métal comme la dorure (recouvrir avec une couche de I'or) et I'argenture

(recouvrir avec une couche d*argent).
L objectif de cet exercice est d'utiliser I"¢électrolyse pour recouvrir une boite des
produns nhmcmmrc par de I'étain (.»Mﬂ‘)

Le fer blanc est un métal recouvert de 1'étain Sng, il est utilisé
dans la fabrication des boites des produits alimentaires, et il est obtenu
par électrolyse d’une solution qui contient des ions de 1'étain Sn?*(ag).
L*épaisseur de Sngs) dans les boites des produits alimentaires est trés
faibles, sa masse est m=0,5g pour une surface de 1m? du métal.

On veut recouvrir les deux surfaces (interne ¢t externe) d*une boite
des produits alimentaire de forme cylindrique (voir figure) de rayon
R=4cm et de hauteur h=8cm.
Cette boite cylindrique est utilisée comme I'une des électrodes,
I’autre électrode étant une plaque de I’étain Sngy),
On donne I'intensité du courant de I"¢lectrolyse 1=0,6A,

1. Donner un avantage et un inconvénient de I'électrolyse.

2. La boite cylindrique doit jouer le rdle de la cathode ou de I'anode ? justifier.

3. Ecrire les demi-équations des réactions a coté de chaque électrode, et la réaction totale de

I’électrolyse.

4. Montrer que la surl.ncc ta ¢ recouverte de I'étain est égale & ‘§=60‘! 2 !
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Cx : '4 jues Devoir n°5 Lycée Hassan Il : :

Chimie :une électrolyse:

Données ; Couple oxydant-réducteur : Cr**(aq) / Cr (s) et H:0 / H;
Masse molaire du chrome : M(Cr) = 52,0 g.mol* ; volume molaire Vn=24mol/I.

Masse volumique du chrome : p(Cr) = 7,2 g.cm™

& Charge d’une mole d’électrons : F = 96500 C.mofl* ,

On enLisage de chromer entiérement un pare-chocs d’automobile en y déposant une couche

de chrome, d’une épaisseur e=50n. Le pare-chocs est considéré comme un bloc
parallélépipédique de longueur L = 2,0m , de largeur [ = 0.10m , et de hauteur h=5,0nun.

—— Pare-chocs

solution contenant les ions chrome(lll) cr’*(aq)

dans une solution contenant les ions chrome(lll) Cr**(aq), puis on
applique une tension entre I'électrode ainsi constituée et une seconde électrode de platine. Le
courant est établi pour une opération dont la durée estA t = 10 heures et dont le rendement
électrochimique est der.= 95 %.

Lorsque plusieurs réactions se déroulent simultanément a une électrode, seule une part r. du
courant d’électrons est utilisée pour la réaction concernée.

1) Ecrire I'équation de la réaction d’électrode qui permet la formation de chrome métallique a
partir des ions chrome (lll).

2) ) Le pare-chocs constitue-t-il I'anode ou la cathode de I'électrolyseur ? Justifier.

3) Le pare-chocs est-il relié a la borne positive ou a la borne négative du générateur de courant|?
Justifier.

Calculer le volume V, la masse m, et la quantité de matiére n¢, de chrome a déposer.

5) Indiquer la relation liant la quantité de matiére n,, et la quantité d’électricité Q ayant travers
I'électrolyseur pendant I'opération. Calculer Q.

6) Quelle est la valeur de I'intensité du courant traversant I'électrolyseur pendant I'opération ?

7) I'équation secondaire d’électrolyse du solvant (I'eau).

7-15'agit-il de I'oxydation ou de la réduction du solvant ?

L1 %A

7-2Ecrire I'équation de la réaction correspondante.
7-3 calculer le volume de H, dégagé pendant la durée At = 10 heures

e T — T e - r——— - B ———————— e — ——
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Deuxi¢me partie (2,5points) : Des transformations spontanées aux transformations forcées

Au cours des transformations spontanées , le systéme chimique évolue vers |'état d’équilibre
en D‘roduisant de I'énergie électrique ; alors qu‘au cours des transformations forcées le
Systeme chimique s'éloigne de I'état d'équilibre en consommant de Iénergie qu'il regoit du
milieu extérieur .

Dnnées: Constante de Faraday : F =96500C.mol™!

Ahmed et Myriam ont réalisé la pile électrique de schémas conventionnel suivant
(OZn(s) (Zn**// Cu®*/ Cu(s) @ ct I'ont montée dans le circuit représenté dans la figure 2 qui
comprend un panneau solaire , deux ampéremeétres et un interrupteur K .
= Le becher 1 contient 150 mL d*une solution de sulfate de cuivre (Cu®* +SO3") de concentration en

ions Cu?* : [Cu"]i =1,0.10%mol.L".

= Le becher 2 contient 150 mL d’une solution de sulfate de zinc (Zn** +SO3")de concentration en ions
Zo™ :[Zn™] =1,0.107mol.L".
1 - la transformation spontanée
A l‘ms_tant t=0, Myriam a basculé I'interrupteur K dans
la position 1 ; L’ampéremétre indique alors le passage d’un courant
T'intcnsité constante.
0.2 5]1.1- Préciser I"électrode qui joue le réle de la cathode.
0, 75 |l.2- Calculer la quantité d’électricité Q qui passe dans plaque
de zinc

le circuit pour que la concentration des jons Cu?*
dans le bécher 1 soit [Cu’*] =2,5.10"mol.L"

2 - La transformation forcée

plaque
e cuivre

Lorsque la concentration des ions Cu®* est devenue B B
[Cuz"] =2,5.10"molL", Ahmed a basculé a I'instant

t =0 l’interrupteur K dans la position 2 pour recharger la pile ;
11 constate que le panneau solaire fait passer dans le circuit un courant électrique continu d’intensité

constante 1=15,0mA .
025 |2.1-Indiquer I’électrode qui joue le role de la cathode.

becher 2 fig2 becher

&é—lz.Z-Ecn’re I’équation bilan de la réaction qui a lieu .

0,75 |2.3-Calculer la durée At nécessaire pour que la concentration des ions Zn?* devienne
[z0**], =5,0.10"mol L
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